LOosungen R 14

Aufgabe 1
a) p(x)=-7x+49 Der Hochstpreis betragt 49 GE.
p(x) =0
0=-7x+49
X=7 D, =[07]
b) E(x)=-7x*+49x E'(X)=0AE"(X)#0
Erldsmaximum 0=-14x + 49
E'(X) =-14x + 49 x=35
E"(x)=-14 E"(35)=-14< 0= Max. E(3,5) =85,75

Das Erlésmaximum liegt bei 85,75 GE und wird mit 3,5 ME erreicht.

c) K(x)=ax®+bx*+cx+d
k,(X)=ax*+bx +c
K'(x) =3ax® + 2bx + ¢

K =32 I 32=d d einsetzen in Il

K(2) =46 Il 46=8a+4b+2c+d =14=8a+4b+2c
k,(7)=22 Il 22=49a+7b+c

K'(7)=78 IV 78=147a+14b+c

Il 14=8a+4b+2c } 14=8a+4b+2c }II+III=V

Il 22=49+7b+c |(-2)) —44=-98a-14b-2c] V —30=-90a-10b

Il 22=49a+7b+cC |-(—1)}—22=—49a—7b—c }III+IV=VI

IV 78=147a+14b+c 78=147a+14b+c | VI 56=98a+7b
V -30=-90a-10b |7 —210=—630a—70b} V + VI = 350=350a
VI 56=98a+7b |-10} 560 = 980a + 70b

ainV = -6=b;aundbinlll =15=c; = K(x) =x® - 6x* +15x + 32

=1l=a

d) G(x)=E(x)-K(x)
G(x) = —7x* + 49x — (x® — 6x* +15x + 32)
G(x)=—x®-x*+34x - 32
G(x)=0
0=—x°—x*+34x -32:(-1)

Polynomdivision mit x, =1 ergibt 0=x? +2x — 32
0=x>+x*—-34x+32

p-q ergibt x,=4,7 und [x,=-67]
Die Gewinnschwelle liegt bei 1 ME und die Gewinngrenze bei 4,7 ME.

e) Die Gewinnzone ist 4,7 —1 = 3,7 ME grol3.



f)

9)

h)

)

erlésmaximale Menge = x-Wert vom Erldsmaximum (Aufgabe 1b)
x=35

G(35) =319

Ja, der Gewinn liegt bei 31,9 GE.

G'(X)=0AG"(x)#0 0=-3x*—2x + 34 (-3
G'(X) =-3x* —-2x + 34 O:x2+§x—%
G"(X) =—6X -2 p-q liefert x, =3 und [x, =-37]
G"(3) =-20< 0= Max. Xomx =3ME

C(xGmax|p(xGmax)) gewinnmaximale Menge und zugehdriger Preis
p(3) =28

0(328) Bei 3 ME und einem Preis von 28 GE je Mengeneinheit macht man den
maximalen Gewinn.

K(x)=x%-6x? +15x + 32 K"(x)=0AK"(x)=0 K'(2) =3
K'(x)=3x? -12x +15 0=6x-12 GK i (23)
K"(x) =6x —12 X=2

K"(x)=6 K"(2) =6< 0= Min.

Bei 2 ME liegt die geringste Kostensteigung von 3 GE vor.

BM und KPU berechnen
k,(X)=x>-6x+15

k,(x)=2x—-6 und k, (x)=2
k, (X)=0rk, (x)#0
0=2x-6

X=3
Den kleinsten Preis von 6 GE kann der Betrieb bei einer Produktion von 3 ME
anbieten.

k'(3=2>0=Min. Kk, (3)=6

BO und LPU berechnen

k(x) =x? —6x+15+§
X

k'(x) = 2x —6—3—5 und  Kk"(x) :2+g;
X X

K'(xX)=0AKk"(x)=0

32 ,
O=2X—6——2'X . .
X Polynomdivision mit x, =4 ergibt 0=x*+x+4
0=2x°>-6x>-322
0=x°>-3x*+0x-16 In der p-g-Formel ergibt sich eine negative Wurzel.
Somit existieren keine weiteren Losungen fir x.
k"(4)=3>0= Min. k(4)=15

Bei 4 ME (Betriebsoptimum BO) kann die LPU von 15 GE gehalten werden.



Aufgabe 2
a) G(x)=0
0=-x*+9,5x* —15x — 36]: (-1
e X 6|( ) Polynomdivision mit x, =6 ergibt 0=x*-35x-6
0=x%-95x"+15x + 36
p-q ergibt x, =4,75 und [x, = -1,25]

Die Gewinnschwelle liegt bei 4,75 ME und die Gewinngrenze bei 6 ME.

b) G'(xX)=0AG"(x)=0 0=-3x*+19x - 15 (-3)
G'(x) = -3x* +19x 15 O:xz—%x+5
G"(x) =-6x +19 p-q liefert x, =54 und x, =09

G"'(54) =-134< 0= Max.

. G(5,4) =26 Das Gewinnmaximum liegt bei 2,6 GE.
G"(0,9) =136 > 0= Min.

c) Bei 5,4 ME wird das Gewinnmaximum erreicht. Bei 10 ME ist es also weniger
Gewinn; hier in diesem Fall sogar Verlust, da die Gewinngrenze bei 6 ME liegt
und danach gibt es nur Verlust.

d) Anbieteri.v.K. = konstanter Preis

K(5)=88,5 GE (gegeben)
G(5)=1,5GE (berechnet)

- o E(5) =88,5+15
Da gilt: E(x) = K(x)+ G(x) ergibt sich:

E(5) =90
Bei 5 ME erzielt man also einen Erlés von 90 GE.
Da gilt: p(x) = E(x): x ergibt sich P(3) =90:5
ilt: = : :
agie. p g 0(5) = 18

Der Preis von 18 GE gilt aber bei jeder Stiickzahl, da es ein Anbieter i.v.K. ist.
=> p(x) =18 Der Preis liegt bei 18 GE.

K(x) = E(x) - G(X)
E(x)=p(x)-x  K(x) =18x — (-x* +9,5x* — 15x — 36)
E(x) =18x K(x) =18x + x> —9,5x? +15x + 36
K(x) = x*-9,5x* +33x + 36

f) k,(X)=x?—95x+33
k, (X)=2x-95 und k, (x)=2

k, (x) = 0nk, (X)%0
0=2x-95

K"(4,75) = 2> 0= Min. k,(4,75) =104
X =475

Bei 4,75 ME (Betriebsminimum BM) liegt die KPU mit 10,4 GE.



Aufgabe 3

a)
f(x)=x®-5x+2
f'(x)=3x? -5
f"(x) = 6x
f"(x)=6

X = —o0;f (X) > —©
1. D=R 2.
X — +0;f (X) = +o0

0=x>+0x>-5x+2

N 3.KS 4.5,002 f(x)=0

Polynomdivision mit x, =2 fuhrt zu
p-g-Formel ergibt x, =0,4 und x, =-2,4

f"13)=78>0=>T
f"(-1,3)=-78<0=H

0=x"+2x-1

S.(20)  S,(040) S,5(-240)
5. Extrempunkte f'(x)=0 A f"(X)#0
0=3x*>-5+5

5=3x%:3

5

N

X, =13V x,=-13

6. Wendepunkte f"(x)=0 A f"(x) #0

0=16x
x=0

g(x) =-0,1x® + 0,6x°-2,5
g'(x) =—-0,3x* + 1,2x
g"(x)=-0,6x +1,2
g"(x)=-0,6
5 X = —0; f (X) = 4o
1. b=R " X —> 400 f (X) = —0

0=-01x* + 0,6x*-2,5:(- 01)

0=x%-6x%+0x+25
0=x>-x-5
Sx1(5|0) sz(z’qo)

f(13)=-23 T(L3-23)
f(-1,3)=63 H(-136,3)
f"(0)=6>0=>R-L-K

f(0)=2 We . (02)

\W 3.KS 4.5,(0-25 g(x)=0

Polynomdivision mit x, =5 fuhrt zu
p-g-Formel ergibt x, =2,8 und x, =-18
SXS(_lqO)

5. Extrempunkte g'(x)=0 A g"(x)#0

0=-0,3x* +12x[:(- 0,3)
0=x%-4x

0=x(x-4)

X, =0V x,=4

9"(0)=12>0=>T
9"(49)=-12<0=H
9(0)=-2,5

g(4) =0,7

T(g-25)
H(40,7)

6. Wendepunkte g"(x)=0 A g"(x) =0

0=-06x+12
X=2

9"(2)=-06<0=L-R-K

f(2)=-0,9 W, .(2-09)



7. Zeichnung

1 1)

X

b) f(x)=9(x)

x® —5x +2=-01x® + 0,6x°-25 umformen

0=-11x> + 0,6x*+5x — 4,5 Nicht durch (-1,1) dividieren, da sonst Briiche entstehen.
Polynomdivision mit x, =1 fihrt zu

0=-11x* — 0,5x + 4,5: (- 11) Jetzt muss man dividieren, sollte aber Briiche angeben.

5 45 :
0=X"+—X—— -g-Formel ergibt x, =18 und x, =-2.3
11 pP-d g »=1 3
f)=-2 Sl(]j— 2) Die Differenz zu den y-Werten aus der Funktion g(x)

f(1®=-12 S,(18-12) ergibt sich durch das Runden der x-Werte.
f(-239=13 S,(-2313) (exaktere Schnittpunkte: S,(181-11) und S,(-2,2617))

Aufgabe 4
Hier war eine falsche Funktion angegeben.

Richtig muss es lauten: f(x)=-01x* —0,7x? + 0,5x + 7,5

1. HB u=2x+2y
2.NB f(x)=-01x°-0,7x?> +05x + 7,5

3. f(x)=0
0=-01x*-0,7x” + 0,5x + 7,5: (- 0,1)
0=x%+7x*-5x-75 Polynomdivision mit x, =3 fiihrt zu
0=x%+10x + 25 p-q liefert [x,,, =-5] => D=[0;3]

(-5) entfallt, da das Rechteck rechts der y-Achse liegt.



4. u(x)=2x + 2(-01x* — 0,7x? + 0,5x + 7,5)
u(x)=-0,2x* —-1,4x2 +3x +15  Zielfunktion
5. u'(x)=—0,6x2-28x+3 A'(X)=0AA"(Xx) =0
u"(x)=-12x - 28
u'(x)=0Au"(x)=0
0=-0,6x" —2,8x + 3: (- 0,6)
O:x2+%x—5 p-q liefert x, =0,9 und [x, = -5,6]|
u"(0,9)=-39<0= Max.
6. £(0,9)=7,3 y-Wert
u=2-09+2-7,3 u(0)=15<16,4
: oder u(0,9)=16,4 :
u=16,4 A(3)=6<164
Das Rechteck hat eine Breite von 0,9 LE, eine Hohe von 7,3 LE und einen Umfang
von 16,4 LE.



